

新世纪周刊

Century Weekly

2010年 第27期 / 7月5日出版 / 总第407期 / 邮发代号: 80-699

统计图新 P.44

个税改革窘境 P.50

双汇重组再遭逼宫 P.63

中移动风暴眼李华 P.94

工行 应变

全球金融监管重定
路线图之际，
中国工商银行
董事长姜建清谈全球
最大市值、最多资产
也最赚钱银行的下一步

财新传媒
Caixin media



9 771002 395098

27 >

在港人民币债券融资入境难

境外机构通过在香港发行人民币债券所募资金如需入境，尚存法律障碍

□ 何杰 张方 | 文

6月27日，合和公路基建有限公司（00737.HK）宣布在香港发行人民币债券，如成功发行，将成为首家在香港发行人民币债券的非金融企业。合和公路基建董事总经理胡文新表示，此次发行所募集的资金将用于珠三角西岸干道第三期项目。

值得关注的是，合和公路基建在发行人民币债券之后，如何解决募集资金汇入境内的问题？由于存在一定的中国法律障碍，这可能涉及相关法规的修订。

在此之前，境内监管机构已就境内金融机构在香港发行人民币债券出台了诸多法规和政策，但并未涉及香港公司、红筹公司及其他境外机构在香港发行人民币债券。而从香港方面发布的规定看，红筹公司等非金融企业在香港发行人民币债券，在发行主体、发行规模及方式、投资者主体等方面，均可按照香港的法规和市场因素来决定。

一般而言，红筹公司如计划将其在境外募集的外汇资金汇入境内，以用于其境内子公司的业务，通常可采用股东



合和公路基建董事总经理胡文新表示，此次发行所募集的资金将用于珠三角西岸干道第三期项目。

贷款或货币出资的方式。但这两种资金汇入方式目前均存在法律上的障碍。

人民币股东贷款，即由红筹公司将其所募集的人民币资金以股东贷款的方式提供给其境内子公司。根据中国目前的相关法律法规，境外公司向其境内子公司提供的股东贷款只能为外汇资金，目前中国法律法规尚未允许境外公司向其境内子公司提供人民币资金形式的股

东贷款。因此，红筹公司通过股东贷款的方式将募集的人民币资金提供给其境内子公司的方案，目前尚无法实现。

人民币出资，即由红筹公司以其所募集的人民币资金设立境内子公司或增加其境内子公司的注册资本。根据中国目前的相关法律法规，外国投资者以人民币出资的情况仅限于特定情形，即外国投资者经过审批机关批准，以其从境内举办的其他外商投资企业获得的人民币利润出资。这意味着，在目前的法律制度下，红筹公司以募集的人民币资金设立境内子公司或增加其境内子公司注册资本的方案，亦存在法律上的障碍。

就红筹公司外的其他境外机构在香港发行人民币债券而言，将面临和红筹公司同样的问题。

因此，未来如需满足境外机构在香港发行人民币债券募集资金境内投资的需求，需对境内现行有关外商投资和外债方面的法规和制度进行相应的修订。◎

作者供职于柯杰律师事务所

[资料]

在港发行人民币债券历程

2007年6月8日，中国人民银行与国家发改委联合发布了《境内金融机构赴香港特别行政区发行人民币债券管理暂行办法》，从发行主体、发行条

件、监管部门以及募集资金调回等方面对境内金融机构在香港发行人民币债券做出了具体规定。此后国开行、中行、东亚银行等金融机构相继在香港发行人民币债券。

2008年12月8日，国务院办公厅发布了《关于当前金融促进经济发展的

若干意见》，明确指出允许在内地有较多业务的香港企业或金融机构在香港发行人民币债券。

2010年2月11日，香港金融管理局发布了《香港人民币业务的监管原则及操作安排的诠释》，明确在香港发行人民币债券的发行主体、发行规模

及方式、投资者主体等均可按照香港的法规和市场因素来决定；但内地发行主体，还须遵守内地有关法规和要求。

2010年6月27日，合和公路基建有限公司（00737.HK）宣布在港发行人民币债券。